

我要求菲军舰立即撤离黄岩岛海域

已派公务船前往黄岩岛海域保护中国渔民

□新华社北京4月12日电(记者孙奕)

外交部发言人刘为民12日在例行记者会上表示,中方要求菲律宾军舰立即撤离黄岩岛海域。

他是在就菲律宾军舰近日在黄岩岛海域以涉嫌非法捕捞为由对中国渔船进行所谓“执法”有关问题答问时作出上述表示的。

刘为民说,我们已向菲方提出

严正交涉,要求菲律宾军舰立即撤离该海域,避免使事件复杂化、扩大化。目前中菲双方正通过外交渠道就此保持着沟通。

他同时介绍,中国有关部门已派出政府公务船而非军舰前往黄

岩岛海域,保护中国渔民和渔船的安全以及正当的渔业活动。

据报道,菲律宾海军近日闯入中国黄岩岛海域,并在“维护主权”的旗下对避风停靠在黄岩岛的12艘中国渔船进行骚扰。

技工院校占用耕地 免征耕地占用税

□新华社北京4月12日电

财政部12日发布消息,明确技工院校占用耕地享受免征耕地占用税政策。

财政部在《关于技工院校占用耕地免征耕地占用税的通知》中指出,根据《中华人民共和国耕地占用税暂行条例》第八条第二项规定,学校占用耕地免征耕地占用税。其中,免税的学校范围,包括由国务院人力资源社会保障行政部门,省、自治区、直辖市人民政府或其人力资源社会保障行政部门批准成立的技工院校。

烟草技术参评国家科技奖,卫生部说“不”

□新华社北京4月12日电(记者吕诺)

烟草“降害”技术该不该参评国家科技奖?卫生部12日在新闻发布会上明确表态:不应该。

卫生部12日举行的例行新闻发布会上,新闻发言人宋树立说,对控烟问题,卫生部态度是一贯明确的。2011年卫生部出台了《公共场所卫生管理条例实施细则》;今年两会期间,陈竺部长和黄洁夫副部长多次就控烟回答了记者提问,表明要避免烟草对人体健康的危害,唯一的办法就是

不吸烟,而不是用其他方法降低危害。

卫生部妇社司副司长傅卫说:“我们认为所谓的‘低危害’烟草制品研究的项目,不应该参加国家科技进步奖的评选。”

傅卫说,我国从2003年签署了《世界卫生组织烟草控制框架公约》,表明了我国政府在国际上已经郑重承诺,将切实履行公约要求,减少烟草的使用和消费,避免接触烟草烟雾,保护公众的健康。任何促进烟草制品使用和消费的行为,都是跟公约精神不一致的。国内外众多科学研究证明,

烟草使用严重危害人体健康,任何有关“低危害”烟草制品的研究,都不能降低或者减少烟草对人体带来的健康危害。同时,我国《科学技术进步法》以及《国家科学技术奖励条例实施细则》等法律法规明确规定,禁止开展和应用危害国家安全、损害社会公共利益、危害人体健康、违反伦理道德的一些科学技术研究。

中国疾控中心控烟办副主任姜垣指出,在发现烟草中的焦油可导致肺癌后,20世纪七八十年代国际上开展了“降焦解害”研究,美国还生产了一种“薄荷烟”。但是,

烟草含有7000多种物质,至少包括69种致癌物、200多种有害物。即使焦油量降低,但是其他的物质含量没有降低。更重要的是,吸低焦油烟的这些人以为找到了比较健康的生活方式,就更不容易戒烟了。所谓“中式卷烟”,称加入一些中草药或者其他东西来降低危害,这实际上是对公众的误导。美国的“薄荷烟”已经完全证实:这样做危害根本不能降低。

“国家科技奖应该鼓励保护老百姓的健康,不应该鼓励类似‘低危害’烟草制品的研究。”姜垣说。

我国外汇储备余额 33050亿美元

□新华社北京4月12日电(记者安蓓 王培伟)

中国人民银行12日公布的数据显示,截至2012年3月末,国家外汇储备余额为33050亿美元。继2011年四季度出现负增长后,我国外汇储备再度转为季度净增长。

外汇储备,指一国政府所持有的国际储备资产中的外汇部分,即一国政府保有的以外币表示的债权。

根据数据,第一季度我国外汇储备净增加1238.52亿美元。

截至2011年年末,我国外汇储备达31811.48亿美元。全年外汇储备增加3338亿美元。其中,第四季度净减少206亿美元。

60名大陆幸运者 获资助赴台个人游 将以微博“日播”游记

□新华社北京4月12日电(记者茹雷磊)

记者从台湾海峡两岸观光旅游协会北京办事处获悉,由台旅会主办的“悠游台湾个人游百万奖金大放送”活动11日揭晓获奖的30组、60名大陆幸运者。他们将在5月底前完成赴台个人游,并通过微博每天发布自己的宝岛游记。

按照活动约定,这些大陆居民只要在5月底前完成为期5天的赴台个人游,就可获赠往返机票和每组5600元(人民币,下同)的零用钱。在台期间,他们将每天用微博发布游记,内容包括视频、照片以及文字。结束个人游行程后,他们还需提交1500字以上的旅游心得、至少30张照片及时长超过2分钟的视频。

对于幸运者们精心制作的游记,台旅会将聘请专家进行评审,金牌奖得主可获10万元奖励,银牌、铜牌奖也可分别获得3万、2万元奖金,此外还设有最高网络人气奖,奖金3万元。

人间芳菲四月天 鹅毛大雪袭冰城

4月12日,市民打伞在雪中行走。

当日,一场鹅毛大雪降临冰城哈尔滨市,给市民出行和城市交通带来影响。

新华社记者 王建威 摄



有关部门答疑:黄灯,能闯还是不能闯

□新华社北京4月12日电(记者邹伟)

近日,浙江一起“闯黄灯”行政诉讼案引发各界对“闯黄灯是否违法”的质疑,对此,一些地方交警部门先后给出“违法”的答复。

然而,来自民间的疑问依然不少:“闯黄灯”究竟违法还是不违法?对其处罚依据何在?判断“闯”的标准是车前轮还是后轮越过停止线?为什么这么多人对“闯黄灯违法”不知道甚至不理解?

就此,记者采访了有关部门和有关专家,一一答疑解惑。

黄灯一样不可“闯”

一些地方交警部门给出的“闯黄灯违法”说法,法律依据何在?据有关部门介绍,关于这一点,道路交通安全法第二十六条

明确规定,交通信号灯由红灯、绿灯、黄灯组成。红灯表示禁止通行,绿灯表示准许通行,黄灯表示警示。

道路交通安全法实施条例中则进一步细化:绿灯亮时,准许车辆通行,但转弯的车辆不得妨碍被放行的直行车辆、行人通行;黄灯亮时,已越过停止线的车辆可以继续通行;红灯亮时,禁止车辆通行。

“法律基本上很明确,关键是怎么理解和执行的问题。”清华大学法学院公法研究中心主任余凌云教授说,黄灯是一种提示驾驶员信号即将变换的过渡性指示灯,其设置的目的是增加一段安全缓冲期。黄灯亮时已越过停止线的车辆可以继续通行,这里面隐含另一层意思,黄灯亮时没有越过停止线的车辆禁止继续通

行,如果你继续通行,就是交通违法行为。

“当然,这一点必须向老百姓解释清楚。”余凌云说。

处罚有法可依

一些地方交警部门明确,对“闯黄灯”违法行为罚款200元并扣3分,其严厉程度等同于“闯红灯”。这与很多人“闯黄灯不会被罚”的理解大不一样。这一违法行为的法律依据是什么?

公安部交管局介绍,道路交通安全法第九十条规定,机动车驾驶人违反道路交通安全法律、法规关于道路通行规定的,处警告或者20元以上200元以下罚款。

同时,道路交通违法行为处罚及计分标准中规定,违反交通信号灯指示的,罚款200元并记3分。

执法细节需进一步明确

判定“闯”的标准,是车前轮还是车后轮越过停止线?

“这是一个技术性问题,确实需要出台明确界定。”中国人民大学法学院教授杨建顺说。从实际情况来看,如果把前轮作为判定标准,使司机看到黄灯就紧急刹车,容易造成追尾;如果以后轮为标准,可能会造成车辆的前半部分停在了人行道上,占用一部分通行资源,反而会造成拥堵。这些利弊共存,需要专业部门来研究权衡,制定可行的实施细则。

“在没有明确细则出台之前,就看实践中执法尺度的松紧。”余凌云说,他个人认为,把后轮作为标准更人性化一些。刹车一般都需要一段距离,多留给司机一点反应的时间和空间,减少事故发生的概率,实际效果可能会更好。